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Introduction  

/HVELDQ��JD\��ELVH[XDO��DQG�WUDQVJHQGHU��/*%7��VWXGHQWV�H[SHULHQFH�KLJK�OHYHOV�RI�

YLFWLPL]DWLRQ�EDVHG�RQ�WKHLU�VH[XDO�RULHQWDWLRQ�DQG�JHQGHU�LGHQWLW\�DQG�H[SUHVVLRQ�LQ�

https://www.washingtonpost.com/news/post-nation/wp/2017/08/16/transgender-bathroom-bill-fails-again-in-texas-as-special-session-ends/?utm_term=.a169b5916d5b
https://www.washingtonpost.com/news/post-nation/wp/2017/08/16/transgender-bathroom-bill-fails-again-in-texas-as-special-session-ends/?utm_term=.a169b5916d5b
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,W�LV�LPSRUWDQW�WR�UHFRJQL]H�WKDW�VRPH�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�OLNHO\�ZHUH�OHIW�RXW�RI�WKH�

IROORZLQJ�DQDO\VHV��,W�LV�SRVVLEOH�WKDW�VRPH�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�PDUNHG�ȤER\ȥ�RU�ȤJLUO�ȥ�

FKRRVLQJ�WKH�JHQGHU�WKH\�LGHQWLI\�DV��LQVWHDG�RI�WKH�JHQGHU�WKH\�ZHUH�DVVLJQHG�DW�ELUWK��

7KLV�UHSRUW��KRZHYHU��RQO\��LQFOXGHV�VWXGHQWV�ZKR�FKRVH�WR�VHOI-LGHQWLI\��DQG�FDSWXUHV�

VWXGHQWV�ZKR�H[SOLFLWO\�LGHQWLˋHG�DV�WUDQVJHQGHU��IRU�H[DPSOH��ZULWLQJ�LQ�ȤWUDQV�ER\ȥ�RU�

ȤWUDQV�JLUOȥ�LQ�WKH�VHOI-LGHQWLˋFDWLRQ�VSDFH��$GGLWLRQDOO\��VWXGHQWV�ZKR�FKRVH�WR�VHOI-

LGHQWLI\�DQG�ZURWH�LQ�D�JHQGHU�LGHQWLW\�RXWVLGH�WKH�ȤWUDGLWLRQDOȥ�JHQGHU�ELQDU\��L�H���ȤQRQ-

ELQDU\�ȥ�ȤJHQGHUTXHHU�ȥ�DQG�ȤJHQGHU�ˌXLGȥ��ZHUH�LQFOXGHG�LQ�WKH�DQDO\VLV��,W�LV�LPSRUWDQW�

WR�QRWH�WKDW�PRUH�VWXGHQWV�LGHQWLˋHG�WKLV�ZD\�WKDQ�LGHQWLˋHG�VSHFLˋFDOO\�DV�ȤWUDQVJHQGHU�ȥ�
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Transgender Students’ Perceptions of Their School Climate 

Experiences of Victimization and Feelings of Safety at School 

1DWLRQDO�VXUYH\V�RI�/*%7�\RXWK�KDYH�IRXQG�WKDW�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�IDFH�KLJK�OHYHOV�RI�

YLFWLPL]DWLRQ�DQG�ELDV�DW�WKHLU�VFKRROV��DQG�WKLV�KDV�D��QHJDWLYH�LPSDFW�RQ�WKHVH�VWXGHQWVȢ�

VFKRRO�SHUIRUPDQFH��DWWHQGDQFH��DQG�HGXFDWLRQDO�DVSLUDWLRQV��*UH\WDN�HW�DO���������.RVFLZ�

HW�DO����������,Q�$,6'��WUDQVJHQGHU�VWXGHQWVȢ�VFKRRO�SHUIRUPDQFH�LQ�UHDGLQJ�DQG�PDWK��

PHDVXUHG�E\�67$$5�QRUPDO�FXUYH�HTXLYDOHQW��1&(��VFRUHV��ZDV�QRW�VLJQLˋFDQWO\�GLIIHUHQW�

IURP�WKDW�RI�VWXGHQWV�ZKR�ZHUH�QRW�WUDQVJHQGHU��VHH�VLGHEDU�IRU�H[SODQDWLRQ�RI�1&(V���

+RZHYHU��WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�LQ�$,6'�KDG�ORZHU�FROOHJH�LQWHQWLRQV�WKDQ�GLG�VWXGHQWV�

ZKR�ZHUH�QRW�WUDQVJHQGHU��)LJXUH���� 

$GGLWLRQDOO\��H[DPLQDWLRQV�RI�VWXGHQWVȢ�DWWHQGDQFH�UDWHV�IRXQG�WKDW�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�

LQ�$,6'�KDG�VLJQLˋFDQWO\�ORZHU�DWWHQGDQFH�UDWHV�������WKDQ�GLG�VWXGHQWV�ZKR�ZHUH�QRW�

WUDQVJHQGHU��������7KLV�UHVXOW�UDLVHV�WKH�TXHVWLRQ�RI�ZK\�WKHVH�VWXGHQWV�KDG�ORZHU�

HGXFDWLRQDO�DVSLUDWLRQV�DQG�DWWHQGDQFH�UDWHV��2QH�SRVVLEOH�H[SODQDWLRQ�IRU�SRRU�

DWWHQGDQFH��SRVLWHG�E\�*UH\WDN�HW�DO���������LV�WKDW�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�PLVV�VFKRRO�

EHFDXVH�RI�VDIHW\�FRQFHUQV��7KH\�IRXQG�WKDW�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�IDFH�SK\VLFDO�DQG�

HPRWLRQDO�KDUP�LQ�WKHLU�VFKRROV��DQG�WKDW�VWXGHQWV�VNLS�VFKRRO�WR�DYRLG�WKLV�YLROHQFH�� 
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7UDQVJHQGHU�VWXGHQWV�DFURVV�WKH�QDWLRQ��XQOLNH�QRQ-WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV��GR�QRW�ˋQG�

WKHLU�VFKRROV�WR�EH�VDIH�SODFHV��DQG�WKLV�ZDV�DOVR�IRXQG�WR�EH�WUXH�IRU�VRPH�WUDQVJHQGHU�

VWXGHQWV�LQ�$,6'��,Q�����ȟ����������RI�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�UHSRUWHG�WKDW�WKH\�IHOW�VDIH�

DW�VFKRRO��ZKLFK�ZDV�VLJQLˋFDQWO\�ORZHU�WKDQ�WKH�SHUFHQWDJH�RI�QRQ-WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�
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Perceptions of Classmates 

7KRXJK�ZH�ZHUH�XQDEOH�WR�H[SORUH�$,6'�VWXGHQWVȢ�H[SHULHQFHV�ZLWK�YHUEDO�DQG�SK\VLFDO�

KDUDVVPHQW�DQG�DEXVH��$,6'ȢV�6WXGHQW�&OLPDWH�6XUYH\�GLG�LQFOXGH�D�QXPEHU�RI�LWHPV�

DGGUHVVLQJ�KRZ�VWXGHQWV�SHUFHLYH�WKHLU�FODVVPDWHV�DQG�KRZ�WKH\�WUHDWHG�RWKHUV��6WXGHQW�

&OLPDWH�6XUYH\�UHVXOWV�VKRZHG�WKDW�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�KDG�OHVV�SRVLWLYH�SHUFHSWLRQV�RI�

WKHLU�FODVVPDWHV�WKDQ�GLG�VWXGHQWV�ZKR�ZHUH�QRW�WUDQVJHQGHU��)LJXUH����� 

)XUWKHUPRUH��6WXGHQW�&OLPDWH�6XUYH\�UHVSRQVHV�VKRZHG�WKDW�D�KLJKHU�SHUFHQWDJH�RI�

WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�WKDQ�RI�QRQ-WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�UHSRUWHG�WKDW�WKHLU�FODVVPDWHV�

VKRZHG�UHVSHFW�WR�RWKHU�VWXGHQWV�ZKR�ZHUH�GLIIHUHQW��7KLV�VSHFLˋF�TXHVWLRQ�LV�LPSRUWDQW�WR�

FRQVLGHU�LQ�WKH�FRQWH[W�RI�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWVȢ�H[SHULHQFHV�DW�VFKRRO��EHFDXVH�WKHVH�

VWXGHQWV�ZHUH�OLNHO\�WR�YLHZ�WKHPVHOYHV�DV�GLIIHUHQW�WKDQ�WKHLU�QRQ-WUDQVJHQGHU�SHHUV�� 

Figure 5. 

A higher percentage of transgender students than of students who were not transgender 
disagreed with the statement “My classmates show respect to each other.”  

Figure 6. 

A higher percentage of students who were not transgender than of students who were 
transgender reported that their classmates showed respect to students who were different 
than them.  

Non-transgender  

students 
n = 21,372 

Transgender  

students 
n = 369 

Transgender  

students 
n = 363 

Non-transgender  

students 
n = 20,905 

Source. 2016–2017 AISD Student Climate Survey 
Note. Response options ranged from 1 through 4 with 1 = never, 2 = a little of the time, 3 = sometimes, 4 = a lot of the time. 
The graph shows the percentages of students who agreed, answering “a lot of the time” or “sometimes,” and students who 
disagreed, answering “a little of the time” or “never.” Chi square tests were used to compare ratings, and results were 
significant at p <.001. 

Source. 2016–2017 AISD Student Climate Survey 
Note. Response options ranged from 1 through 4 with 1 = never, 2 = a little of the time, 3 = sometimes, 4 = a lot of the time. 
The graph shows the percentages of students who agreed, answering “a lot of the time” or “sometimes,” and students who 
disagreed, answering “a little of the time” or “never.” Chi square tests were used to compare ratings, and results were 
significant at p <.001. 

“My classmates show respect to each other.” 

“My classmates show respect to other students who are different.” 
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$GGLWLRQDOO\��WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�UHSRUWHG�KDYLQJ�OHVV�SRVLWLYH�UHODWLRQVKLSV�ZLWK�WKHLU�

FODVVPDWHV�WKDQ�GLG�VWXGHQWV�ZKR�ZHUH�QRW�WUDQVJHQGHU��7UDQVJHQGHU�VWXGHQWV�ZHUH�PRUH�

OLNHO\�WR�GLVDJUHH�ZLWK�WKH�VWDWHPHQW�Ȥ,�JHW�DORQJ�ZLWK�P\�FODVVPDWHVȥ�WKDQ�ZHUH�WKHLU�QRQ-

WUDQVJHQGHU�SHHUV��)LJXUH����� 

 

Perceptions of Teachers and Adults  

,WHPV�RQ�WKH�6WXGHQW�&OLPDWH�6XUYH\�DOVR�DGGUHVVHG�VWXGHQWVȢ�SHUFHSWLRQV�RI�WKHLU�WHDFKHUV��

DQG�RI�RWKHU�DGXOWV�DW�WKHLU�VFKRRO��7UDQVJHQGHU�VWXGHQWV�UHSRUWHG�IHZHU�SRVLWLYH�UDWLQJV�RQ�

DGXOW�LWHPV�WKDQ�GLG�VWXGHQWV�ZKR�ZHUH�QRW�WUDQVJHQGHU��)RU�H[DPSOH��FRPSDUHG�ZLWK�WKHLU�

SHHUV�ZKR�ZHUH�QRW�WUDQVJHQGHU��WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�SHUFHLYHG�WKHLU�WHDFKHUV�WR�EH�OHVV�

FDULQJ��)LJXUH������ 

Figure 10. 

Transgender students were less likely to agree with the item “Teachers at my school care 
about their students” than were students who were not transgender.  

Transgender  

students 
n = 332 

Transgender  

students 
n = 358 

Non-transgender  

students 
n = 20,939 

Non-transgender  

students 
n = 19,905 

Source. 2016–2017 AISD Student Climate Survey 
Note. Response options ranged from 1 through 4 with 1 = never, 2 = a little of the time, 3 = sometimes, 4 = a lot of the time. 
The graph shows the percentages of students who agreed, answering “a lot of the time” or “sometimes,” and students who 
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,Q�DGGLWLRQ�WR�KDYLQJ�ORZHU�SHUFHSWLRQV�WKDW�WHDFKHUV�FDUHG�IRU�VWXGHQWV��WUDQVJHQGHU�

VWXGHQWV�DOVR�KDG�ORZHU�SHUFHSWLRQV�RI�DGXOWVȢ�IDLUQHVV�WRZDUGV�VWXGHQWV�WKDQ�GLG�WKHLU�QRQ

-WUDQVJHQGHU�SHHUV��)LJXUH������ 

$GGLWLRQDOO\��WKH�PDMRULW\�RI�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�GLG�QRW�SHUFHLYH�WKHLU�VFKRRO�WR�EH�D�

SODFH�ZKHUH�WKH\�FRXOG�VHHN�KHOS��)HZHU�WKDQ�KDOI�RI�WKH�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�������ZKR�

WRRN�WKH�6WXGHQW�&OLPDWH�6XUYH\�EHOLHYHG�LW�ZDV�HDV\�WR�WDON�WR�DGXOWV�DW�WKHLU�VFKRRO�DERXW�

WKHLU�SUREOHPV��)LJXUH������ 

$V�SUHYLRXVO\�PHQWLRQHG��WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�IUHTXHQWO\�KHDU�ELDVHG�UHPDUNV�DERXW�

JHQGHU�LGHQWLW\�DQG�H[SUHVVLRQ�LQ�WKHLU�VFKRROV��*UH\WDN�HW�DO���������.RVFLZ�DW�DO����������
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In Their Own Words  

7KH�$,6'�����ȟ�����6WXGHQW�&OLPDWH�6XUYH\�DOVR�LQFOXGHG�WZR�RSHQ-HQGHG�UHVSRQVH�

TXHVWLRQV��VWXGHQWV�ZHUH�DVNHG��Ȥ'R�\RX�IHHO�ZHOFRPH�DW�\RXU�VFKRRO"�:KDW�PDNHV�\RX�IHHO�

ZHOFRPH"ȥ�DQG�Ȥ'R�\RX�HYHU�IHHO�XQZHOFRPH�DW�VFKRRO"�:KDW�PDNHV�\RX�IHHO�XQZHOFRPH"ȥ�

0DQ\�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWVȢ�UHVSRQVHV�WR�WKHVH�TXHVWLRQV�DGGUHVVHG�WKHLU�WUDQVJHQGHU�

LGHQWLW\�DQG�WKH�JHQHUDO�FOLPDWH�IRU�/*%7�VWXGHQWV�DW�WKHLU�VFKRROV��0DQ\�WUDQVJHQGHU�

VWXGHQWV�UHIHUHQFHG�WUDQVJHQGHU�DQG�/*%7�LVVXHV�ZKHQ�WKH\�ZHUH�FLWLQJ�UHDVRQV�WKH\�GLG�

QRW�IHHO�ZHOFRPH�LQ�WKHLU�VFKRRO�� 

What Makes You Feel Unwelcome at School? 

0DQ\�VWXGHQWV�VSRNH�DERXW�KRZ�WKH\�DQG�RWKHU�WUDQVJHQGHU�VWXGHQWV�ZHUH�GLVFULPLQDWHG�

DJDLQVW�DW�WKHLU�VFKRRO��7KH�PRVW�FRPPRQ�UHVSRQVH�WR�ZKDW�PDGH�VWXGHQWV�IHHO�

XQZHOFRPH�DW�VFKRRO�ZDV�WKH�EXOO\LQJ�WKH\�H[SHULHQFHG��6WXGHQWV�PHQWLRQHG�RWKHU�



http://austin.adl.org/noplaceforhate/
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Conclusions and Recommendations  

/sites/default/files/dre-surveys/rb/16.23b_student_climate_survey_results_spring_2017_comparisons_of_student_groups.pdf
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LQFOXGHG�*6$V�LQ�GHVFULSWLRQV�RI�ZKDW�PDGH�WKHP�IHHO�XQVDIH�DW�VFKRRO��)RU�H[DPSOH��RQH�

VWXGHQW�ZURWH��Ȥ0\�VFKRRO�LVQȢW�WHUULEO\�LQFOXVLYH�RI�WKH�/*%7��FRPPXQLW\��:H�ZHUHQȢW�

DOORZHG�WR�KDYH�\HDUERRN�SLFWXUHV�IRU�WKH�*6$�ZKLFK�,�EHOLHYH�ZDV�ZURQJȪ��,�EHOLHYH�P\�

VFKRRO�VKRXOG�JLYH�PRUH�DWWHQWLRQ�WR�WKH�*6$�ȥ�� 

:RUN�VKRXOG�EH�GRQH�WR�HQVXUH�WKDW�HYHU\�H[LVWLQJ�

*6$�LV�VXSSRUWHG�E\�DGPLQLVWUDWLRQ��DQG�WKDW�WKH\�

DUH�DEOH�WR�FRQWLQXH�DV�DFWLYH�DQG�HIIHFWLYH�FOXEV��

$OVR��DOWKRXJK�QR�PLGGOH�VFKRRO�DW�$,6'�LV�OLVWHG�DV�

KDYLQJ�D�*6$������RI�WKH�VWXGHQWV�ZKR�LGHQWLˋHG�DV�

WUDQVJHQGHU�ZHUH�LQ�PLGGOH�VFKRRO��$�*6$�VKRXOG�EH�

FUHDWHG�DQG�VXSSRUWHG�LQ�HDFK�$,6'�PLGGOH�VFKRRO�� 

*6$V�VHUYH�/*%7�VWXGHQWV�DQG�VWUDLJKW�DOOLHV�ZKR�FKRRVH�WR�MRLQ�WKH�FOXE��$V�LPSRUWDQW�

DQG�HIIHFWLYH�DV�WKH\�DUH��WKH\�GR�QRW�VHUYH�WKH�HQWLUH�VFKRRO�SRSXODWLRQ��/*%7-LQFOXVLYH�

FXUULFXOD�VKRXOG�EH�LPSOHPHQWHG�LQ�PLGGOH�DQG�KLJK�VFKRROV��WHDFKLQJ�DOO�VWXGHQWV�DERXW�

/*%7�SHRSOH�DQG�LVVXHV��7KLV�QRW�RQO\�LQFUHDVHV�DOO�VWXGHQWV�NQRZOHGJH�DERXW�/*%7�

SHRSOH��EXW�DOVR�WHDFKHV�DOO�VWXGHQWV�WR�EH�PRUH�WROHUDQW�DQG�DFFHSWLQJ�RI�/*%7�SHRSOH��

,QFOXVLYH�FXUULFXOXP�KHOSV�FUHDWH�D�VDIHU�VFKRRO�FOLPDWH�IRU�/*%7�\RXWK��KHOSV�WKHVH�

VWXGHQWV�IHHO�PRUH�FRQQHFWHG�WR�WKHLU�VFKRROV��DQG�FDQ�KHOS�LQFUHDVH�SHHU�DFFHSWDQFH�RI�

/*%7�VWXGHQWV�DQG�GHFUHDVH�/*%7-EDVHG�EXOO\LQJ�DQG�YLFWLPL]DWLRQ��/*%7-LQFOXVLYH�

FXUULFXOXP�DW�VFKRROV�KDV�EHHQ�VKRZQ�WR�PDNH�VFKRROV�VDIHU�IRU�/*%7�VWXGHQWV��ZLWK�OHVV�

KDUDVVPHQW��2Ȣ6KDXJKQHVV\�HW�HO���������DQG�OHVV�JHQGHU�LGHQWLW\-�DQG�VH[XDO�RULHQWDWLRQ
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WUDQVJHQGHU��/*%74��VWXGHQWV��,Q�0��6KLQQ��	�+��<RVKLNDZD��(GV����7RZDUG�SRVLWLYH�

\RXWK�GHYHORSPHQW��7UDQVIRUPLQJ�VFKRROV�DQG�FRPPXQLW\�SURJUDPV��SS�����ȟ������

1HZ�<RUN��1<��2[IRUG�8QLYHUVLW\�3UHVV� 

7RRPH\��5��%���5\DQ��&���'LD]��5��0���	�5XVVHOO��6��7����������+LJK�VFKRRO�JD\-VWUDLJKW�

DOOLDQFHV��*6$V��DQG�\RXQJ�DGXOW�ZHOO-EHLQJ��$Q�H[DPLQDWLRQ�RI�*6$�SUHVHQFH��

SDUWLFLSDWLRQ��DQG�SHUFHLYHG�HIIHFWLYHQHVV��$SSOLHG�'HYHORSPHQWDO�6FLHQFH������������

ȟ185. 

:DOOV��1��(���.DQH��6��%���	�:LVQHVNL��+����������*D\-VWUDLJKW�DOOLDQFHV�DQG�VFKRRO�

H[SHULHQFHV�RI�VH[XDO�PLQRULW\�\RXWK��<RXWK�	�6RFLHW\������������ȟ����� 
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Response written in after “I prefer 

to self-identify” 

Number of 

responses 

Response written in after “I prefer to 

self-identify” 

Number of 

responses 

“Boy” or “girl,” opposite of what the 

student’s official school records state 

31 Boy girl 1 

Genderfluid 27 Demiboy 1 

Non binary 27 Demigirl 1 

Agender 18 Doesn’t matter 1 

Transgender 12 Either 1 

Neither 10 Feminino 1 

Both 7 Figuring it out 1 

I don’t know 6 Gender neutral 1 

They/them 5 Gender roles are stupid 1 

Genderqueer 4 Gendervoid 1 

Person 4 He/she 1 

? 3 He/they/them 1 

Androgynous 3 He, him, they 1 

FTM (female to male) 3 I don’t even know honestly 1 

Gender non-conforming 3 I think that I feel like I am a girl but 

then I feel that I am a boy. 

1 

None 3 I’d prefer not to answer 1 

Other 3 Male/female 1 

Trans 3 Mascugender 1 

Who knows? 3 Me 1 

Gender is a social construct 2 Neutral 1 

Maybe 2 Quadgender Demiboy
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Transgender 
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Transgender 

students 

Non-

transgender 

students 

My classmates show respect to each other. 22% 14% 

My classmates show respect to other students who are different. 27% 15% 

I am happy with the way my classmates treat me. 22% 10% 

Teachers at this school care about their students. 15% 9% 

Adults at this school treat all students fairly. 24% 14% 

It is easy for me to talk about my problems with the adults at my 

school. 
53% 36% 

I like to come to school. 42% 27% 

I feel safe at school. 22% 10% 

I can reach the goals I set for myself. 21% 8% 

My teachers are fair to everyone. 20% 13% 

Students at my school are bullied. 35% 


